Wasser-Heizgerat

Zusatzheizung Thermo Top C ooz

Ident.-Nr. 90 086 01A Printed in Germany  10/03

Legende zu Bild 1

Heizgerat Thermo Top C
Flachsicherungshalter und Geblaserelais
Vorwahluhr

Abgasschalldampfer Darstellung Benzin
Dosierpumpe

abhwNE

Spezialwerkzeug

Abklemmzangen
Drehmomentschliissel fir 2 - 10 Nm

Inhaltsverzeichnis

Renault Espace

Heizgerat / Einbaukit

Geprifte Fahrzeuge

Vorwort

Allgemeine Hinweise

Vorarbeiten

Einbauort Heizgerat Benzin
Einbauort Heizgerat Diesel

Espace 6-Zyl. / 4-Zyl. Benzin
Einbau vorbereiten

Heizgerét einbauen (Benzinfahrzeuge)
Einbindung in den Wasserkreislauf
bei Benzinfahrzeugen
Abgasanlage Benzinfahrzeuge
Espace Turbo Diesel

Einbau vorbereiten

Heizgerat einbauen (Diesel)
Einbindung in den Wasserkreislauf

Druck: Steffen

R BPRWWWWNDNDDNPE

14
14
14

{(=~)ebasto

Feel the drive

Einbauanleitung

RENAULT
Espace und Grand Espace

Typ JE
alle Ausstattungen
ohne dci

nur fur Linkslenker

Geprifte Fahrzeuge siehe Seite 2

Fahrzeugtypen, Motortypen und Ausstattungs-
varianten, die nicht in diesem Einbauvorschlag

aufgefihrt sind, wurden nicht geprift.

Ein Einbau nach diesem Einbauvorschlag kann

aber moglich sein.

bei Dieselfahrzeugen

Brennluftleitung und Fanfaren montieren
Abgasanlage Diesel
Brennstoffeinbindung

Dosierpumpe

Brennstoffentnahme Benzinfahrzeuge
Brennstoffentnahme Dieselfahrzeuge
Flachsicherungshalter und Geblaserelais
Vorwahluhr und

Option Sommer-/Winterschalter
Gebléaseansteuerung

bis 07/1998

Geblaseansteuerung

ab 08/1998 bis Modell 1999
Gebléaseansteuerung

ab Modelljahr 2000

Abschliel3ende Arbeiten

15
17
18
19
19
20
21
22

23

24

25

26
28

© Webasto Thermosysteme International GmbH Germany



Thermo Top Z/C RENAULT Espace

Heizgerat / Einbaukit

Menge Bezeichnung Bestell-Nr.
1 Wasser-Heizgerat Thermo Top C - B mit Lieferumfang 906 04D
oder
1 Wasser-Heizgerat Thermo Top C - D mit Lieferumfang 892 44D

Zusatzlich erforderliche Teile:

1 Einbaukit International RENAULT Espace Thermo Top C 919 98F

Geprifte Fahrzeuge

Hersteller Typ Handelsbezeichnung | EG-BE-Nr.
MATRA / Frankreich JE Espace (ab Modell 97) | e2*93/81*0084*..
Motortyp Motorart Leistung in kW Hubraum in cm3
F3R Otto/ 4 84 1998

FAR Otto/ 4 103 1998

Z7X Otto / V6 123 2963

L7X TOtto / V6 140 2946

G8T Diesel / 4 83 2188

Vorwort

Diese Einbauanleitung gilt fir die PKW RENAULT Espace (Benzin- und Dieselfahrzeuge) - Giiltigkeit siehe
Titelseite - Modelljahr 1997 und spater, wenn technische Anderungen am Fahrzeug den Einbau nicht beeinflus-
sen und unter Ausschluss irgendwelcher Haftungsanspriiche. Je nach Version und Ausstattung des Fahrzeuges
konnen beim Einbau Anderungen gegeniiber dieser Einbauanleitung notwendig werden.

In jedem Fall sind jedoch die Vorschriften der ,Einbauanweisung" und der ,Bedienungs- und Wartungs-
anweisung" Thermo Top C zu befolgen. Die entsprechenden anerkannten Regeln der Technik sowie
eventuelle Angaben des Fahrzeugherstellers sind beim Einbau einzuhalten.



RENAULT Espace Thermo Top Z/C

Allgemeine Hinweise

- Blanke Karosseriestellen, z.B. an Bohrungen mit
Korrosionsschutz versehen

- Schlauche, Leitungen und Kabelbaume mit Kabel-
binder sichern und an Scheuerstellen mit Schutz-
schlauch versehen

- Scharfe Kanten mit Kantenschutz (aufgeschnittener
Kraftstoffschlauch) versehen

Vorarbeiten

Motorraum

- Batterie ausbauen

- Servicedeckel fur StoRdampfer vorne links ausbau-
en

- Druck vom Kihlsystem ablassen

- Luftfilter komplett ausbauen

- Die nicht zutreffende Jahreszahl auf dem Duplikat-
schild entfernen

- Duplikatschild (Typschild) an geeigneter Stelle
sichtbar anbringen

Innenraum

Rechte Fulsraumverkleidung ausbauen
Armaturenverkleidung vorne oben entfernen
Schalterpanele links entfernen
Zentralelektrik freilegen

Fahrzeugauf3enseite

- Tankdeckel 6ffnen, Tank belilften
Tankdeckel wieder schlieRen

- StoRféanger entfernen

- Unterfahrschutz entfernen

Einbauort Heizgerat Benzin

Das Heizgerat (2/1) wird vorne am StoRRfangertrager,
in Fahrtrichtung links, waagrecht eingebaut. Die Ein-
baulage ist Iangs zur Fahrtrichtung.

Die beiden Fanfaren sind versetzt

Stecker fur Nebelscheinwerfer ist versetzt

Einbauort Heizgerat Diesel

Das Heizgerét (3/1) wird vorne aul3en am Rahmen-
quertrager, in Fahrtrichtung links, waagrecht einge-
baut. Die Einbaulage ist langs zur Fahrtrichtung.
Fanfaren (3/2,3) sind versetzt




Thermo Top Z/C RENAULT Espace

Espace 6-Zyl. / 4-Zyl. Benzin

Hinweis

Im folgenden wird der Einbau der Heizung, die Was-
sereinbindung und die Abgasverlegung fiir den 6-
bzw. 4-Zylinder Benzinmotor beschrieben

Einbau vorbereiten

Heizgerat vorbereiten

- Stehbolzen (4/1) wie in Bild 4 dargestellt am Heizge-
rat montieren (Anzugdrehmoment 10 Nm)

Fanfaren versetzen und Halter montieren

- Bild 5 stellt die urspriinglichen Einbauorte der Fan-
faren und des Steckers fur die Nebelscheinwerfer
dar

- Obere Fanfare (5/3), untere Fanfare (5/2) und Hal-
ter mit Stecker fiir Nebelscheinwerfer (5/1) entfer-
nen, dazu Popnieten ausbohren

Fanfaren versetzen bei Fahrzeugen bis
Baujahr 1997

- Bohrung g 6,5 mm (6/1) wie in Bild 6 dargestellt in
ABS-Halter bohren

- Untere Fanfare (5/2,7/2) mit Halter in Bohrung
(6/1,7/1) mit Schraube M6x20, Zahnscheibe und
Mutter wie in Bild 7 dargestellt am ABS-Halter befe-
stigen

- Fanfare nach vorne drehen




RENAULT Espace Thermo Top Z/C

Fanfaren versetzen bei Fahrzeugen ab
Baujahr 1998

- Fanfaren wie in Bild 8 dargestellt mit vorhandenen
Schrauben (5/1, 2) befestigen

- Halter (9/4) mit Schrauben M6x20 (9/2,3) wie in
Bild 9 dargestellt an vorhandenen Bohrungen fest-
schrauben

- Obere Fanfare (5/3,9/5) mit Halter an vorhandener
Massekabel-Befestigung (9/6) wie in Bild 9 darge-
stellt befestigen

- Vorhandene Bohrung (9/1) auf g 6,5 mm aufbohren

Heizgerat einbauen (Benzinfahrzeuge)

- Strebe (10/6) auf Stehbolzen Heizgerat (10/1) auf-
stecken und mit Bundmutter befestigen

- Brennluftansaugleitung am Heizgerat aufstecken

und mit Schlauchschelle befestigen

Heizgerét (10/1) mit 3 EJOT-Schrauben (10/2,3,5)

am Halter (10/4) befestigen

- Strebe (10/6) an vorhandener Fanfarenbefestigung
(5/2,10/7) mit vorhandener Schraube fixieren

- Stecker fur Nebelscheinwerfer (11/1) mit Halter in
vorhandener Bohrung an der Strebe wie in Bild 11
dargestellt mit Schraube M5x20, Federring und
Mutter befestigen




Thermo Top Z/C

RENAULT Espace

- Brennluftansaugleitung (12/1) (Pfeile) wie in Bild 12
dargestellt durch vorhandene Offnung in den Motor-
raum verlegen und mit Kabelbinder fixieren

- Mecanylbrennstoffleitung unter Verwendung von
Schlauchstiick und Schlauchschellen am Heizgerat
montieren

- Mecanylbrennstoffleitung in Motorraum fiihren und
an der linken Seite an vorhandenen Leitungen nach
hinten fuhren

Einbindung in den Wasserkreislauf bei
Benzinfahrzeugen

HINWEIS:

Alle Schlauchschellen mit 2,0 + 0,5 Nm festziehen!
Auslaufendes Kihlwasser mit geeignetem Behdlter
auffangen!

Wasserschlauche knickfrei verlegen!

Im Folgendem wird eine Einbindung des Heizgerates
"In Reihe" (Inline) in den Kuhlwasserkreislauf des
Fahrzeuges beschrieben (Bild 13)

Legende zu Bild 13:

1 Ausgleichsbehalter

2 Kuhlerthermostat

3 Fahrzeugmotor

4 Umwalzpumpe (Heizgeréat)

5 Heizgerat

6 Heizungswarmetauscher (Fahrzeug)
7 Kihler




RENAULT Espace Thermo Top Z/C

Wasserschlauche abléangen Espace 6-Zylinder

Motorttyp Z7X:

- Von dem im Lieferumfang beiliegenden Wasser-
schlauch 2 Schlauchstiicke wie in Bild 14 dargestellt

ablangen 1 Abschnitt 2
1 x 635 mm + 90°-Bogen (14/2) Heizgerat-Wasser- | | |
eintritt
1 x 470 mm + 90°-Bogen (14/1) Heizgerat-Wasser-
austritt
. 1470 635
Abschnitt Abschnitt

[ 14 ]

Wasserschlauche abléangen Espace 6-Zylinder

Motorttyp L7X:

- Von dem im Lieferumfang beiliegenden Wasser-
schlauch 2 Schlauchstiicke wie in Bild 15 dargestellt 1 Abschnitt 2
ablangen | | |
1 x 950 mm + 90°-Bogen (15/2) Heizgerat-Wasser- '
eintritt (Umwalzpumpe)

1 x 700 mm + 90°-Bogen (15/1) Heizgerat-Wasser-
austritt
180°-Bogen ist im Einbaukit enthalten

™ 700 i
Abschnitt 950 Abschnitt

15

Wasserschlauche ablangen Espace 4-Zylinder

Motorttyp F3R:

- Von dem im Lieferumfang beiliegenden Wasser-
schlauch 3 Schlauchstiicke wie in Bild 16 dargestellt .
ablangen 1 Abs|chn|tt 2
1 x 990 mm + 90°-Bogen (16/2) Heizgerat-Wasser- .
eintritt
1 x 730 mm + 90°-Bogen (16/1) Heizgerat-Wasser-
austritt
1 x 90°-Bogen (16/3) Motor-Wasseraustritt

" 730 990
Abschnitt 3

Wasserschlauche abléangen Espace 4-Zylinder

Motorttyp F4R:

- Von dem im Lieferumfang beiliegenden Wasser-
schlauch 2 Schlauchstiicke wie in Bild 16a darge-
stellt ablangen 1 Abschnitt 2
1 x 850 mm + 90°-Bogen (16a/2) Heizgerat-Wasser- | | |
eintritt
1x420 mm + 90°-Bogen (16a/1) Heizgerat-Wasser-
austritt

420 1
Abschnitt 850 Abschnitt

16a




Thermo Top Z/C RENAULT Espace

Alle Benzinfahrzeuge: T R

- Abstandshalter (Gummiring) (17/1,2) wie in Bild 17
dargestellt GUber den Wasserschlauch Heizgerét-
Wassereintritt (14/2, 15/2, 16/2, 16a/2) ziehen

, 207 80 |

- Wasserschlauch (14/1, 15/1, 16/1) mit 90°-Bogen
am Heizgerat-Wasseraustritt  aufstecken, mit
Schlauchschelle befestigen und nach oben am
Radhaus entlang zum Batteriehalter (18/2) fuhren

- Wasserschlauch (14/2, 15/2, 16/2) mit 90°-Bogen
am Heizgerat-Wassereintritt (18/2) aufstecken und
mit Schlauchschelle befestigen

- Wasserschlauch wie in Bild 18 dargestellt mit Ab-
standshalter (18/1) durch vorhandene Offnung in
den Motorinnenraum fuhren und mit Kabelbinder fi-
xieren

- Wasserschlauch (19/1) Heizgerat-Wassereintritt so
an der Karosserie verlegen, daf3 der Abstandshalter
(19/2) wie in Bild 19 dargestellt auf der Karosserie-
kante aufliegt

Warmeschutzschlauch (20/1) (fur 4-und 6-Zyl. 500
mm lang) Uber Wasserschlauch Heizgerat-Wasser-
austritt ziehen und Wasserschlauch wie in Bild 20 dar-
gestellt hinter dem Batteriehalter (20/2) verlegen und
mit Kabelbinder fixieren




RENAULT Espace Thermo Top Z/C

Wassereinbindung bei V6-Zylinder Motortyp Z7X

- Schrumpfschlauch des fahrzeugeigenen Wasser-
schlauches (21/1) vom Motor zum Fahrzeugwarme-
tauscher wie in Bild 21 dargestellt entfernen

- Fahrzeugeigenen Wasserschlauch mit Abklemm-
zangen abklemmen und an der in Bild 21 dargestell-
ten Position (Pfeil) trennen

- In  beide Schlauchenden Verbindungsrohre
18/20 mm einsetzen und mit Schlauchschellen be-
festigen

- Schlauchklemme am Motoraustritt l6sen und
Schlauchbogen (22/4) wie in Bild 22 dargestellt
nach unten drehen und Schlauchklemme wieder
befestigen

- Wasserschlauch (22/3) vom Heizgerat-Wasserein-
tritt mit Wasserschlauch (22/4) vom Motor-Wasser-
austritt  verbinden und mit Schlauchschelle
befestigen

- Schlauchklemme am Warmetauscher ldsen,
Schlauchbogen Fahrzeug-Warmetauscher (22/1)
wie in Bild 22 dargestellt drehen und Schlauch-
schelle wieder befestigen

- Wasserschlauch (22/2) vom Heizgerat-Wasseraus-
tritt mit Wasserschlauch (22/1) zum Fahrzeug-War-
metauscher verbinden und mit Schlauchschellen
befestigen

- Wasserschlauche mit Kabelbinder fixieren




Thermo Top Z/C

RENAULT Espace

Wassereinbindung bei V6-Zylinder Motortyp L7X

10

fahrzeugeigenen Wasserschlauch (23/1) vom Mo-
tor-Wasseraustritt zum Fahrzeugwarmetauscher
am Verteiler abziehen

Verbindungsrohr 20/20 mm in Wasserschlauch ein-
setzen und mit Schlauchschelle befestigen

Wasserschlauch (24/2) vom Heizgerat-Wasseraus-
tritt mit Wasserschlauch (24/1) zum Fahrzeug-War-
metauscher verbinden und mit Schlauchschelle
befestigen

Im Einbaukit beiliegenden 180°-Bogen (25/1) wie in
Bild 25 dargestellt am Stutzen des Verteilers auf-
stecken, wie in Bild 25 dargestellt ausrichten und mit
Schlauchschelle befestigen

Verbindungsrohr 20/20 mm in 180°-Bogen einset-
zen und mit Schlauchschelle befestigen
Warmeschutzschlauch 500 mm lang (25/3) auf
Wasserschlauch vom  Heizgerat-Wassereintritt
(25/2) aufschieben

Wasserschlauch vom Heizgerat-Wassereintritt am
Verbindungsrohr 180°-Bogen aufstecken und mit
Schlauchschelle befestigen

Wasserschlauche mit Kabelbinder an vorhandenen
Leitungen befestigen




RENAULT Espace

Wassereinbindung bei 4-Zylinder Motor F3R

Gewebeschlauch des fahrzeugeigenen Wasser-
schlauches (26/1) vom Motor zum Fahrzeugwarme-
tauscher entfernen

Fahrzeugeigenen Wasserschlauch mit Abklemm-
zangen abklemmen und an der in Bild 26 dargestell-
ten Position (Pfeil) trennen

Schlauchstliick am Motor-Wasseraustritt entfernen
Formschlauch mit 90°-Bogen (27/4) auf Stutzen
Motoraustritt mit Schlauchschelle befestigen

In Schlauchende (27/3) Verbindungsrohr 20/20 mm
einsetzen, in Schlauchende (27/1) Verbindungsrohr
18/20 einsetzen und mit Schlauchschellen befesti-
gen

Wasserschlauch (27/3) vom Heizgerat-Wasserein-
tritt mit Motor-Wasseraustritt (27/4) wie in Bild 27
dargestellt verbinden und mit Schlauchschelle befe-
stigen

Wasserschlauch (27/2) vom Heizgerat-Wasseraus-
tritt mit Wasserschlauch (27/1) zum Fahrzeug-War-
metauscher verbinden und mit Schlauchschellen
befestigen

Wasserschlauche mit Kabelbinder fixieren

Thermo Top Z/C

11



Thermo Top Z/C RENAULT Espace

Wassereinbindung bei 4-Zylinder Motor F4R

- Fahrzeugeigenen Wasserschlauch mit Abklemm-
zangen abklemmen

- Fahrzeugeigenen Wasserschlauch (27a/1) vom
Motor-Wasseraustritt zum Fahrzeugwarmetauscher
110 mm vor dem Bogen am Verbindungsrohr zum
Wasserschlauch (27a/2) zum Warmetauscher tren-
nen

- Fahrzeugeigenen Wasserschlauch (27a/1) ausbau-
en

- Vorhandenes Verbindungsrohr (27b/2) entfernen,
Verbindungsrohr 18/18 in Wasserschlauch (27b/1)
zum Warmetauscher einsetzen und mit Schlauch-
schelle befestigen

- Abgetrennten Wasserschlauch (27¢/3) wie in Bild
(27c) dargestellt mit Wasserschlauch (27c/1) zum
Warmetauscher verbinden und mit Schlauchschelle
befestigen

- Wasserschlauch (27c/2) vom Heizgerat-Wasser-
austritt unter Verwendung eines Verbindungsrohres
20/20 mit Wasserschlauch (27¢/3) verbinden und
mit Schlauchschellen befestigen

- Wasserschlauch (27d/2) zum Heizgerat-Wasserein-
tritt unter Verwendung eines Verbindungsrohres
18/20 mit Wasserschlauch (27d/1) vom Motor-Was-
seraustritt (27/4) verbinden und mit Schlauchschel-
len befestigen

- Wasserschlauche mit Kabelbinder fixieren

12



RENAULT Espace Thermo Top Z/C

Abgasanlage Benzinfahrzeuge

- Abgasleitung und Abgasleitung-Endstiick gemaf
Skizze Bild 28 ablangen

Abgasleitung

Heizgerat-Schalldampfer ~ Abschnitt Endstlick

300 170

ACHTUNG:
Bei der Montage der Abgasanlage ist auf gentigend
Abstand zu Schlauchen und Leitungen zu achten!

- Lochband (29/5) an vorhandener Schraube (29/6)
befestigen

- Abgasschalldampfer (29/3) mit Schraube M6x20
und Bundmutter am Lochband befestigen

- Abgasleitung (29/4) am Heizgerat und am Abgas-
schalldampfer aufstecken und mit Schlauchklem-
men befestigen

- Distanzgummi (rot) (29/1) auf Abgasleitungs-End-
stlick (29/2) aufschieben, Abgasleitungs-Endstiick
am Abgasschalldampfer aufstecken und mit
Schlauchklemme befestigen

- Abgasleitungs-Endstiick so formen, dal3 der Auslaf3
nach unten weist

- Unterbodenverkleidung links wie in Abbildung 30
dargestellt so ausschneiden, dal3 nach der Montage
der Verkleidung das Abgasleitungs-Endstuck (29/2)
mit Abstandshalter (Gummiring) in der Unterboden-
verkleidung sitzt

30

13



Thermo Top Z/C

RENAULT Espace

Espace Turbo Diesel

Hinweis

Im folgenden wird der Einbau der Heizung, der Was-
sereinbindung und der Abgasverlegung fur den Turbo
Diesel beschrieben

Einbau vorbereiten

Heizgerat vorbereiten

Stehbolzen (31/1,2,3) und je 2 Unterlegscheiben
wie in Bild 31 dargestellt am Heizgeréat montieren
(Anzugdrehmoment 10 Nm)

Winkel und Halter montieren

Fanfaren abschrauben
Winkel (32/1) wie in Bild 32 dargestellt an vorhande-
nem ABS-Halter (untere Fanfare) montieren

Halter (33/2) mit Distanzscheibe 15 mm (33/5) und
Schraube M8x40 an vorhandener Fanfarenbefesti-
gung (obere Fanfare) (33/1) und mit Schraube
M6x30, Federring und Mutter am Winkel (32/1,33/4)
wie in Abbildung 33 dargestellt befestigen

Heizgerat einbauen (Diesel)

14

Lochband (34/2) abwinkeln und mit Schraube
M6x30 (34/3) und Bundmutter lose am Halter (34/4)
befestigen

Lochbild des abgewinkeltem Lochband (34/2) auf
ABS-Halter ubertragen

Abgewinkeltes Lochband entfernen und Bohrung @
6,5 mm in ABS-Halter bohren

Winkel mit Schraube M6x30 und Bundmutter am
ABS-Halter und am Halter (34/4) befestigen
Heizgerat (34/1) mittels Stehbolzen und Bundmut-
tern wie in Bild 34 dargestellt am Halter befestigen




RENAULT Espace Thermo Top Z/C

Einbindung in den Wasserkreislauf bei Die-
selfahrzeugen

HINWEIS:

Alle Schlauchschellen mit 2,0 + 0,5 Nm festziehen!
Auslaufendes Kihlwasser mit geeignetem Behélter
auffangen!

Wasserschlauche knickfrei verlegen!

Im Folgendem wird eine Einbindung des Heizgerates
“In Reihe" (Inline) in den Kuhlwasserkreislauf des
Fahrzeuges beschrieben (Bild 35)

Legende zu Bild 35:

1 Ausgleichsbehalter 1 2 3 4 5
2 Kuhlerthermostat
3 Fahrzeugmotor

4 Umwalzpumpe (Heizgerét) 7 X {

5 Heizgeréat
6 Heizungswarmetauscher (Fahrzeug)
7 Kuhler

ﬁ

]
W

=

| I |

| |
[e)]

<<

- Von dem im Lieferumfang beiliegenden Wasser-
schlauch 4 Schlauchstiicke wie in Bild 36 dargestellt
ablangen
1 x 540 mm + 90°-Bogen (36/4) Heizgerat-Eintritt
1 x 770 mm + 90°-Bogen (36/2) Heizgerat-Austritt 2 3 4
1 x 370 mm (36/3) Heizgerat-Eintritt | | |
1 x 90° Bogen (36/1) Heizgerat-Austritt

770 540
1 Abschnitt

- Wasserschlauch (36/4,37/2) Heizgerat-Wasserein-
tritt mittels Schlauchschelle am Heizgerat befesti-
gen und mit zwei Abstandshalter (am ABS-Block)
durch vorhandene Offnung wie in Bild 37 dargestellt
in den Motorinnenraum fiihren und mit Kabelbinder
fixieren

HINWEIS:
Auf Lage des 90°-Bogens (40/6) des Wasserschlau-
ches Heizgerét-Wassereintritt achten!

- Wasserschlauch Heizgerat-Wasseraustritt (36/2,
37/1,38/1) mit 90°-Bogen und Schlauchschelle am
Heizgerét befestigen und nach oben am Radhaus
entlang zum Ort des Batteriehalters fihren




Thermo Top Z/C

16

RENAULT Espace

Warmeschutzschlauch (300 mm) Uber Wasser-
schlauch Heizgerat-Wasseraustritt (38/1) ziehen
und Wasserschlauch hinter dem Batteriehalter ver-
legen und mit Kabelbinder fixieren

Gewebeschlauch des fahrzeugeigenen Wasser-
schlauches (39/1) vom Motor zum Fahrzeugwarme-
tauscher entfernen

Fahrzeugeigenen Wasserschlauch mit Abklemm-
zangen abklemmen wie in Bild 39 dargestellt (Pfeil)
trennen und Schlauchsttick (39/1) abtrennen

In  beide Schlauchenden Verbindungsrohre
18/20 mm einsetzen und mit Schlauchschellen be-
festigen

Schlauchklemme am Motoraustritt 16sen und
Schlauchbogen (40/1) wie in Bild 40 dargestellt
nach vorne drehen und Schlauchklemme wieder
befestigen

Wasserschlauch (40/5) vom Heizgerat-Wasserein-
tritt am 90°-Bogen verldngert mit geradem
Schlauchstiick (36/3, 40/2) mit Wasserschlauch
(40/1) (Verbindungsrohr 20/20) vom Motor-Wasser-
austritt verbinden und mit Schlauchschelle befesti-
gen

Schlauchklemme am Warmetauscher 18sen,
Schlauchbogen Fahrzeug-Warmetauscher (40/3)
wie in Bild 40 dargestellt drehen und Schlauch-
schelle wieder befestigen

90°-Bogen (36/1,40/4) mit Schlauchbogen Warme-
tauscher (40/3) verbinden und mit Schlauchschelle
fixieren

Wasserschlauch (40/5) vom Heizgerat-Wasseraus-
tritt mit Wasserschlauch zum Fahrzeug-Warmetau-
scher mit Verbindungsrohr 20/20 verbinden und mit
Schlauchschellen befestigen

Wasserschlauche mit Kabelbinder fixieren




RENAULT Espace Thermo Top Z/C

Brennluftleitung und Fanfaren montieren

HINWEIS:
Einbaulage des Luftansaugschalldampfers beachten,
siehe ,Einbauanweisung”

- Mecanyl-Brennstoffleitung unter Verwendung von
Schlauchstiick und Schlauchschellen am Heizgerat
befestigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung in Motorraum fuihren

- Kabelbaum fiir Heizgerat (41/2) aufstecken

- Brennluftansaugleitung (41/3) mit geschlitzter Seite
am Heizgerat aufstecken, geman Bild 41 verlegen
und mit Schlauchschelle befestigen

- Luftansaugschalldampfer bis zum Anschlag in
Brennluftansaugleitung eindrehen

- Brennluftansaugleitung und Luftansaugschalldamp-
fer mit Kabelbindern befestigen

- Fanfaren (41/1,5) auf den Haltern tauschen

- Fanfare (41/1) mit Halter an vorhandener Masseka-
belbefestigung (41/6) anschrauben

- Fanfare (41/5) mit EJOT-Schraube (41/4) am Heiz-
gerét befestigen und nach vorne drehen

17



Thermo Top Z/C RENAULT Espace

Abgasanlage Diesel

- Abgasleitung und Abgasleitung-Endstiick gemaf
Skizze Bild 42 ablangen

Abgasleitung

Heizgerat-Schalldampfer ~ Abschnitt Endstiick

530 465

ACHTUNG:
Bei der Verlegung der Abgasanlage auf gentigend Ab-
stand zu Schlauchen und Leitungen achten!

- Abgewinkeltes Lochband (43/5) mit vorhandener
Schraube (43/4) an vorhandener Befestigung Un-
terfahrschutz wie in Bild 43 dargestellt befestigen

- Abgasschalldampfer (43/7) mit Schraube M6x20
und Bundmutter am abgewinkelten Lochband (43/5)
befestigen

- Lochband (43/2) an vorhandener Befestigung Un-
terfahrschutz (43/1) befestigen

- Abgasleitung (43/8) mit Schlauchklemme wie in
Bild 43 dargestellt am Schalldampfer befestigen

- Abgasleitung mittels Rohrschelle, Schraube M6x20
und Bundmutter (43/3) wie in Bild 43 dargestellt am
Lochband (43/2) befestigen

- Abgasleitung-Endstiick (44/2) am Schalldampfer
aufstecken und mit Schlauchklemme befestigen

- Abgasleitung-Endstiick (44/2) mit Rohrschelle
(44/1), Schraube M6x20 und Bundmutter an vor-
handener Bohrung befestigen

- Endstick so formen, daf3 der Auslall nach unten
weist

- Zwei Lamellen (45/2) der Unterbodenverkleidung
links wie in Abbildung 45 dargestellt ausschneiden
und die Abgasleitung (45/1) durch fithren

- Abgasleitung auf Heizgerat aufstecken und mit
Schlauchklemme befestigen

- Unterbodenverkleidung befestigen

18



RENAULT Espace

Brennstoffeinbindung

ACHTUNG:

Brennstoffleitung so verlegen, dal3 sie gegen Stein-
schlag geschitzt ist! An scharfen Kanten Brennstoff-
leitung und Kabelbaum mit Scheuerschutz versehen!

- Mecanyl-Brennstoffleitung und Kabelbaum Dosier-
pumpe wie in Bild 45 dargestellt (Pfeile) zum Ein-
bauort der Dosierpumpe (45/1) verlegen

- Mecanyl-Brennstoffleitung und Kabelbaum Dosier-
pumpe mit Kabelbinder an vorhandener Leitung wie
in Bild 45 dargestellt fixieren

Dosierpumpe

HINWEIS:
Einbaulage der Dosierpumpe und des Brennstoffent-
nehmers beachten, siehe ,Einbauanweisung*

- Bohrung @ 7 mm in Unterbodenblech bohren

- Schwingmetallpuffer (46/5) mit Bundmutter in der
Bohrung befestigen

- Dosierpumpe (46/3) mit gummierter Rohrschelle
(46/4) und Bundmutter wie in Bild 46 dargestellt am
Schwingmetallpuffer befestigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung (46/1) ablangen, und mit
Schlauchstiick und Schlauchschellen an der Druck-
seite der Dosierpumpe (Seite mit Stecker) anschlie-
Ren

- Kabelbaum (46/2) an der Dosierpumpe abléangen,
Gummitiille aufschieben, Flachstecker ancrimpen,
Steckergehause komplettieren und Kabelbaum an
der Dosierpumpe anstecken

Thermo Top Z/C

19



Thermo Top Z/C

RENAULT Espace

Brennstoffentnahme Benzinfahrzeuge

ACHTUNG:
Auf Fullstand des Tanks achten! Tank nur absenken
mit weniger als 1/4 Tankinhalt!

- Tank nach Herstellerangaben absenken

- Tankarmatur (47/1) nach Herstellerangaben aus-
bauen

- Nach Herstellerangaben elektrische Verbindungen
I6sen und Tankarmatur-Oberteil (48/1) ausbauen

- Rilckschlagventil (48/2) an der Tankarmatur entfer-
nen

- Tankarmatur wieder komplettieren und nach Her-
stellerangaben einbauen

- Kraftstoff-Ricklaufleitung (49/3) an der in Bild 49
dargestellten Position trennen und ein Leitungs-
stuck von ca. 60 mm abtrennen

- Brennstoffentnehmer (Rickschlagventil) (49/2) un-
ter Verwendung von Schlauchstiicken und
Schlauchschellen wie in Bild 49 dargestellt in die
Kraftstoff-Rucklaufleitung einbauen

HINWEIS:
Pfeil auf dem Ruckschlagventil beachten! Pfeil zeigtin
Richtung Tankarmatur!

- Mecanyl-Brennstoffleitung (49/1) unter Verwen-
dung von Schlauchstiick und Schlauchschellen mit
Brennstoffentnehmer verbinden

- Mecanyl-Brennstoffleitung zur Dosierpumpe (50/1)
ablangen und unter Verwendung von Schlauch-
stick und Schlauchschellen mit Dosierpumpen-
Saugseite verbinden

- Tank in Einbaulage bringen und wieder befestigen

- Mecanyl-Brennstoffleitung und Kraftstoff-Rucklauf-
leitung an vorhandenen Leitungen mit Kabelbinder
befestigen

20




RENAULT Espace Thermo Top Z/C

Brennstoffentnahme Dieselfahrzeuge

- Fahrzeugseitige Kraftstoff-Vorlaufleitung (51/2) an
der in Bild 51 dargestellten Position ca. 40 mm vor
Kupplung trennen und Kraftstoffleitung von Kupp-
lung entfernen

HINWEIS:
Einbaulage des Brennstoffentnehmers beachten, sie-
he ,Einbauanweisung”

- Brennstoffentnehmer 8x5x8 (51/1) unter Verwen-
dung von Schlauchstiicken in die getrennte Kraft-
stoff-Vorlaufleitung einsetzen und mit
Schlauchschellen befestigen

- Brennstoffentnehmer unter Verwendung von Meca-
nyl-Brennstoffleitung (51/3), Schlauchstiicken und
Schlauchschellen mit Dosierpumpe (Saugseite)
verbinden

21



Thermo Top Z/C

RENAULT Espace

Flachsicherungshalter und Gebléaserelais

- Lochbild der Befestigungsplatte des Sicherungshal-
ters (52/1,53/3), des Geblaserelais (52/2,53/4) und
des Massestutzpunktes (52/3) wie in Bild 52 und 53
dargestellt auf die Spritzwand Ubertragen

- Bohrung fir Sicherungshalter g 2,5 mm, Geblasere-
lais @ 4,0 mm und Massestutzpunkt g 6,5 mm boh-
ren

- Befestigungsplatte des Sicherungshalters mit
Blechschraube 3,5x13, Geblaserelais mit Blech-
schrauben 5,5x9,5 und Massestitzpunkt mit
Schraube M6x20 und Bundmutter befestigen

- Sicherungshalter auf Befestigungsplatte aufstecken

- Im Sicherungshalter die hintere Sicherung 25 A mit
Sicherung 7 A austauschen

- Plus-Leitung an Batterie-Plus anschliel3en

- Bohrungen g 18,0 mm (53/1, 53/2) fiir Kabelbaum
bohren und Kabeltlllen einsetzen

- Kabelbaum fur Vorwahluhr und Gebléaseeinbindung
durch Kabeltiille (53/1) und (53/4) in den Innenraum
verlegen und Gber dem Armaturenbrett nach rechts
zur Zentralelektrik fiihren

- Kabelbaum fir Heizgeréat am Radhaus entlang nach
unten zum Einbauort der Heizung fuhren

HINWEIS:
Bei allen Kabeldurchfihrungen auf Scheuerschutz
achten!

22




RENAULT Espace Thermo Top Z/C

Vorwahluhr und
Option Sommer-/Winterschalter

ACHTUNG:
Bei der Montage der Vorwahluhr nicht auf das LCD-
Display driicken

HINWEIS:

Der dargestellte Einbauort der Vorwahluhr (54/1) und
des Sommer-/Winterschalters (54/2) ist eine Empfeh-
lung! Vor der Montage bitte den Einbauort mit Ihrem
Kunden abstimmen

- Bohrschablone fiir Vorwahluhr an der gewiinschten
Position aufkleben

- Zwei Bohrungen gemaR Schablone bohren

- Schablone entfernen

- Kabelbaum der Vorwahluhr durch die Bohrung zie-
hen und Stecker an der Vorwahluhr anstecken

- Vorwahluhr (54/1) mit Blechschraube befestigen

- Abdeckung auf Vorwahluhr aufstecken

- Lochbild des Sommer-/Winterschalters (54/2) an
der gewunschten Position Ubertragen und Bohrung
@ 12 mm bohren

- Sommer-/Winterschalter mit Zahnscheibe und Mut-
ter befestigen

- Leitungen br und vi wie in Bild 55 dargestellt am
Schalter anschlieBen (untere Kontakte)

- Blende wieder anbauen \

(55|

23



Thermo Top Z/C

Geblaseansteuerung bis 07/1998

Renault Espace

- Sicherungskasten (56/5) 16sen

- Sicherungshalter griin (56/8) ausklinken

- Leitung gelb/violett (56/1,2) und gelb ca. 50 mm vor
dem Sicherungshalter (56/8) trennen

- Rundsteckverbindungen (56/3,7) ancrimpen

- Verbindungen gemaf Schaltplan, Bild 57 vorneh-
men

- Leitung schwarz (56/4) vom Geblaserelais K3/30
mit Leitung gelb/violett und gelb (56/2) zum Gebla-
semotor verbinden

- Leitung rot (56/6) vom Geblaserelais K3/87a mit Lei-
tung gelb/violett und gelb (56/1) zur Fahrzeugsiche-
rung verbinden

Renault Grand Espace

- Sicherungskasten (58/5) l16sen

- Sicherungshalter grun (58/8) ausklinken

- Leitung gelb/schwarz (58/1,2) und gelb ca. 50 mm
vor dem Sicherungshalter (58/8) trennen

- Rundsteckverbindungen (58/3,7) ancrimpen

- Verbindungen gemaf Schaltplan, Bild 59 vorneh-
men

- Leitung schwarz (58/4) vom Geblaserelais K3/30
mit Leitung gelb/schwarz und gelb (58/2) zum Ge-
blasemotor verbinden

- Leitung rot (58/6) vom Geblaserelais K3/87a mit Lei-
tung gelb/schwarz und gelb (58/1) zur Fahrzeugsi-
cherung verbinden

24

RENAULT Espace

30
— 15
S . _
T Fahrzeug-
Webasto F3 ‘ sicherungs-
! halter
- 1 L Y-
gn/ws = rt ge/w
1 ge
Y 1
|_SG 1570 | ! l:%j 37{(} 87a )
1
I _Al_‘ L 85w &30 ‘ Geblase-
; halt
W gelvi ! schaiter
ge —-

R |
A2_'—|
|_SG 1570 | !

A1|'

30
‘] 15
Fahrzeug-
| [I]swherungs—
i halter
(-
_~ge/s
ge

Geblase-
ge/s motor

59|




RENAULT Espace Thermo Top Z/C

Geblaseansteuerung
ab 08/1998 bis Modell 1999

FuBraum rechts:

- Abdeckung Sicherungskasten ausbauen

- Leitung gelb 4mm? an Pin 9 des 18-poligen Stek-
kers (schwarz) (60/3) ca.100 mm oberhalb des
Steckers trennen

- Rundsteckverbindungen ancrimpen

- Leitung schwarz (60/1) vom Geblaserelais K3/30
mit Leitung zum Geblaseregler verbinden

- Leitung rot (60/2) vom Gebléaserelais K3/87a mit Lei-
tung zum Stecker Pin 9 verbinden

Motorraum:

- Abdeckung des Relaiskastens in Fahrtrichtung links
abnehmen

- Leitung gelb (61/1) von Klemme 86 des fahrzeugei-
genen Geblaserelais (61/2) ca.100 mm vor dem
Gebléaserelais trennen

- Verbindungen zum Geblaserelais K3 gemaf
Schaltplan Bild 62 herstellen und Sperrdiode einset-

zen
Renault Espace Modell "99"
(Fahrzeuggeblaserelais im Motorraum)
30 30
[SG1570] D "
87a
T 30 SW
: Zentral- : gn/ws t Ogo
: o i 87
relektrik : |
: Motor- X Y Sperrdiode (1-3A) rt
raum 86 |85
links 3 ge
gn/ws 4,0

86 Pin 9
covongais | V| Stecker 18-pol.
im Motorraum 85 : Zentralelektrik : iR261 (schwarz).
in Fahrtrichtung ; _ FuBraum
links T X =trennen : Beifahrerseite :

62

25



Thermo Top Z/C RENAULT Espace

Geblaseansteuerung ab Modelljahr 2000

- Abdeckung Zentralelektrik im FuBraum rechts aus-
bauen

- An der Zentralelektrik im Fulsraum rechts Leitung
gelb 0,75 mm? ca. 30 mm vor dem Relais (63/1)
trennen

- Flachsteckverbindungen ancrimpen

- Im Einbaukit enthaltene Diode (64/1) gemaR Schalt-
plan Bild 66 einbinden

- Leitung gelb 4 mm? (65/2, 4) an Pin 9 des 18-poli-
gen Steckers (schwarz) ca. 100 mm oberhalb des
Steckers trennen

- Rundsteckverbinder ancrimpen

- Verbindungen gemaf Schaltplan, Bild 66 vorneh-
men

- Leitung schwarz (65/3) vom Geblaserelais K3/30
mit Leitung gelb (65/2) zum Geblaseregler verbin-
den

- Leitung rot (65/1) vom Geblaserelais K3/87 mit Lei-
tung gelb (65/4) zum Stecker verbinden

26



RENAULT Espace Thermo Top Z/C

Renault Espace Modell 2000
(Fahrzeuggeblaserelais im Ful3raum rechts)

30 30

| SG1570] D -

ge 0,75
87a
30
gn/ws G S sSwW
Zentralelektrik i 87
FuBRraum i
Beifahrerseite X Sperrdiode (1-3A) rt
86| |85
ge
K3
gn/ws 4.0
Relais K3
im Motorraum ;
Fahrzeug 86 rechts P Pin9| :
geblaserelais \ EStecker 18-pol. :
in der Zentralelektrik 85 ;_ R261 (Schwarz)
i/ X =trennen }

27



Thermo Top Z/C RENAULT Espace

Abschliel3ende Arbeiten

- Fahrzeugbatterie anklemmen

- Demontierte Teile in umgekehrter Reihenfolge wieder montieren

- Alle Schlauchleitungen, Schlauch- und Rohrschellen sowie alle elektrische Anschliisse auf festen Sitz priufen
- Alle losen Leitungen mit Kabelbinder sichern

- Heizgeratekomponenten mit Korrosionsschutzwachs (Tectyl ML, Bestell-Nr. 111329) einspriihen

- Motor starten, Wasserkreislauf nach Angaben des Fahrzeugherstellers entliiften, Kiihlwasser nachftillen

- Fahrzeugheizung auf "warm" und Geblase auf Stufe 2 stellen

- Defroster auf Stufe 1 stellen (kleinste Einstellung)

- Webasto-Heizung einschalten, siehe "Betriebsanweisung/Einbauanweisung"

{(=)ebasto

Feel the drive

Webasto Thermosysteme International GmbH
Postfach 80 - D-82132 Stockdorf - Hotline 0 18 05/ 93 22 78
Hotfax (0395) 55 92-353 - http://www.webasto.de

28



Materialliste

(=)ebasto

Einbaukit Ident-Nr. 91998B

Renault Espace M.97

Thermo Top Z/C

Bestell-Nr. Bezeichnung Menge
92008A HALTER 2-TEIL.RENAULT ESPACE M.97 1
30742A FLEX. ROHR GA-A28 500 LG. 1
92029B BTL. KLEINT. RENAULT ESPACE M.97 1
103741 FLACHSICHERUNG 7,5A (BRAUN) 1
10907A DISTANZSTUECK 1
114646 BRENNSTOFFENTNEHMER 1
146730 6KT-MUTTER ISO 4032-M8-6-A3G 1
147249 6KT-SCHR. ISO 4017-M6X20-5.6-A3G 1
152552 FEDERRING DIN 128-A5-PHRF 2
152579 FEDERRING DIN 128-A8-PHRF 1
174807 KABELTUELLE 2
18137A GUMMIPROFIL 1
20537B ZYL.SCHR. DIN 912-M5X20-8.8-ZN/NI3G 2
242780 WINKEL 2
242888 LOCHBAND 2
243744 SCHLAUCHSCHELLE 20..27 5
313262 6KT-MUTTER DIN 985-M5-5-A3G 2
387045 GUMMIRING 3
417254 6KT-SCHR. ISO 4017-M8X40-8.8-A3G 1
498610 VERBINDUNGSROHR 20 X 20 2
91885A EJOT DG60X14,5/M6X15,5/ES5DACRO500 4
776287 "D"ABG-HEFT THERMO TOP Z/C 1
64712A "D"EBV RENAULT GRAND ESPACE 1
1

64713A

"D"MATERIALLISTE ZU 64712A

Ident-Nr. 647 13A

05/0798

© Webasto Thermosysteme GmbH Germany



	Espace und Grand Espace
	Materialliste
	Inhaltsverzeichnis
	Heizgerät / Einbaukit
	Geprüfte Fahrzeuge
	Vorwort
	Allgemeine Hinweise
	Vorarbeiten
	Motorraum
	Innenraum
	Fahrzeugaußenseite

	Einbauort Heizgerät Benzin
	Einbauort Heizgerät Diesel
	Espace 6-Zyl. / 4-Zyl. Benzin
	Einbau vorbereiten
	Heizgerät vorbereiten
	Fanfaren versetzen und Halter montieren
	Fanfaren versetzen bei Fahrzeugen bis Baujahr 1997
	Fanfaren versetzen bei Fahrzeugen ab Baujahr 1998

	Heizgerät einbauen (Benzinfahrzeuge)
	Einbindung in den Wasserkreislauf bei Benzinfahrzeugen
	Abgasanlage Benzinfahrzeuge
	Espace Turbo Diesel
	Einbau vorbereiten
	Heizgerät vorbereiten
	Winkel und Halter montieren

	Heizgerät einbauen (Diesel)
	Einbindung in den Wasserkreislauf bei Die selfahrzeugen
	Brennluftleitung und Fanfaren montieren
	Abgasanlage Diesel
	Brennstoffeinbindung
	Dosierpumpe
	Brennstoffentnahme Benzinfahrzeuge
	Brennstoffentnahme Dieselfahrzeuge
	Flachsicherungshalter und Gebläserelais
	Vorwahluhr und Option Sommer-/Winterschalter
	Gebläseansteuerung bis 07/1998
	Renault Espace
	Renault Grand Espace

	Gebläseansteuerung ab 08/1998 bis Modell 1999
	Gebläseansteuerung ab Modelljahr 2000
	Abschließende Arbeiten


